En 1965 A.J. Lea recogié datos sobre la temperatura anual media
en varias ciudades (de Gran Bretana, Noruega y Suecia) y la tasa
de mortalidad en un tipo de cidncer de pecho en mujeres. Los
datos que obtuvo fueron los siguientes:

Temperatura anual Indice de
media (grados Fa.) mortalidad

51’3 102’5
49’9 104’5
500 100'4
49'2 95'9
48'5 870
47'8 95’0
47'3 88’6
45'1 89’2
46'3 78'9
42'1 84’6
442 81'7
43'5 72'2
42'3 65’1
40'2 68’1
31’8 67'3
34’0 52'5

Determinar la recta de minimos cuadrados asi como la precisién
conseguida con el ajuste obtenido mediante dicho método.

Aunque los datos del enunciado constituyen una distribuciéon bidimen-
sional de frecuencias, en donde la frecuencia absoluta de cada par es igual
a 1, el principal interés sobre ellos suele ser el de determinar la ecuacién
de una funcién, generalmente una recta, que permita explicar una de las
variables —denominada dependiente— en funcién de la otra —denominada
independiente—, con el habitual propdsito de hacer predicciones sobre la
variable dependiente en funcién de la independiente.

En este ejercicio, el estudio de campo realizado tendrd interés si puede
demostrarse una relacion entre las variables temperatura medio-ambiental
e indice de mortalidad. Si esto fuera asi, se podria predecir, mediante la
funcién ajustada, el indice de mortalidad que cabria esperar bajo una de-
terminada temperatura medio-ambiental.



En este caso, por tanto, parece razonable considerar como variable inde-
pendiente, X, la temperatura y como variable dependiente, Y, el indice de
mortalidad.

No obstante todo lo que acabamos de decir, hacemos la observacién de
que, aunque con el coeficiente de determinacién R?, que calcularemos al
final del problema, podemos calcular la bondad del ajuste que efectuemos,
no serd hasta que utilicemos las potentes técnicas de la Inferencia Estadistica
(en concreto de la Regresion Lineal) que podamos decidir si existe o no una
relacion lineal significativa entre ambas variables.

Aunque el ajuste por minimos cuadrados (CB-seccién 2.4.2) que se nos
solicita es el de una recta, siempre es conveniente comenzar haciendo una
representacién grafica de los pares de puntos dados, en lo que se denomina la
nube de puntos, que no es mas que la representacion de los pares de puntos
(zi,yi), i =1,...,16, en unos ejes de coordenadas cartesianas, de forma que
se pueda aventurar la bondad del ajuste que se va a realizar.

Es decir, si los datos aparecen alineados la recta de minimos cuadrados
explicard bien a la variable dependiente en funcién de la independiente, pero
si los puntos muestran una grafica en forma de parabola, es posible que un
ajuste de tal funcién por minimos cuadrados resulte mas adecuado.

Para los datos de nuestro enunciado la nube de puntos es la siguiente
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La disposicién lineal de los datos, hace razonable el ajuste por minimos
cuadrados.
Como es sabido, la recta de minimos cuadrados es la més préxima a la
nube de puntos, la cual se determiné en CB que era la de ecuacién
y=a+pz

en donde a y B eran los valores determinados por las ecuaciones
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Para calcularlos utilizaremos la siguiente tabla de cédlculos

x; yi T; i ] y?
513 | 1025 | 525825 | 2631769 | 10506'25
49'9 | 104’5 | 5214’55 | 249001 | 10920'25
5000 | 1004 | 5020 2500 | 10080'16
49'2 | 95'9 | 471828 | 242064 | 9196'81
48'5 | 870 | 4219’5 | 235225 | 7569

478 | 950 | 4541 | 2284’84 | 9025

47'3 | 88'6 | 4190'78 | 223729 | 7849'96
45'1 | 89’2 | 402292 | 2034’01 | 7956'64
46'3 | 78'9 | 365307 | 214369 | 622521
42'1 | 84’6 | 3561’66 | 177241 | 715716
442 | 817 | 3611714 | 195364 | 6674'89
43'5 | 72'2 | 31407 | 1892'25 | 5212'84
423 | 651 | 275373 | 178929 | 423801
40'2 | 68’1 | 273762 | 161604 | 4637’61
318 | 67'3 | 2140'14 | 1011'24 | 4529'29
340 | 52'5 | 1785 1156 | 2756'25
713'5 | 1333’5 | 60568'34 | 32285/29 | 114535'33




De ella obtenemos que es
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con lo que la recta de minimos cuadrados serd

y = —21'795 4 2'3577 .

Para analizar la bondad del ajuste de minimos cuadrados (CB-seccién

2.4.3) que acabamos de realizar, calcularemos el coeficiente de determinacion
R2.
Al ser el ajuste de una recta, podemos calcular R? a través de la férmula
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o como cuadrado del coeficiente de correlacion de Pearson
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16 - 60568'34 — 713’5 - 1333’5 ,
= = 0'87485
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siendo

R? = r? = (/874852 = 0/76536.

Aunque dicho valor puede calificarse de aceptable, no serd hasta que
utilicemos el contraste de la regresion lineal simple, cuando podamos decidir
si éste se califica de bueno o no.



